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Каталпзи 
 

Пснпвни инфпрмаципни инструменти библиптеке су оени каталпзи (пд гршке реши 
καταλοιος - каталпгпс , щтп знаши списак, пппис, набрајаое). Пни шине пснпвну везу 
између кприсника и библиптешких фпндпва јер идентификују библиптешку грађу и 
пмпгућују оенп претраживаое и кприщћеое. Каталпзи се деле на фпрмалне и стварне.  

У фпрмалним каталпзима грађа се систематизује према пписним тј. фпрмалним 
елементима а у оих спадају алфабетски (именски) и тпппграфски (месни, инвентарски) 
каталпзи.  Алфабетски каталпг је пснпвни каталпг сваке библиптеке и пснпвни принцип 
систематизације грађе у оему је азбушни или абецедни  редпслед пдредница кпје мпгу 
бити индивидуалне, кплективне, стварне и фпрмалне. Тпппграфски каталпг је интерни 
каталпг библиптеке кпји систематизује грађу према пдредници кпју шини сигнатура 
публикације. Пвај каталпг прати смещтај библиптешкпг фпнда. 

Стварни каталпзи систематизују грађу према садржини публикација. Пни су 
селективнпг карактера јер пбухватају пнај деп библиптешке грађе кпји има наушну, 
струшну, дпкументаципну, истпријску или литерарну вреднпст. Деле се на стручне и 
предметне каталпге. У струшнпм каталпгу грађа се систематизује према оенпј 
припаднпсти у пквиру утврђених наушних и струшних дисциплина, према правилима 
усвпјенпг класификаципнпг система. Предметни каталпзи систематизују грађу према 
пдређеним ппјмпвима кпји представљају предмет, тему или садржај публикације и 
фпрмулищу се прирпдним језикпм.  

 

Ппјам класификације 
 

Клaсификација (пд латинске реши clasifficatio, щтп знаши ппдела, расппред) 
пзнашава прпцес разврставаоа ппјмпва и предмета на скупине, врсте, типпве, разреде 
итд. Према тпме, и целпкупнп људскп знаое мпже се класификпвати према пдређеним 
класификаципним схемама. Првим класификаципним схемама у антишкп дпба бавили су 
се филпзпфи, а касније библиптекари.  

Библиптешка класификација је прпцес превпђеое садржаја дпкумента са 
прирпднпг језика на неки пд класификаципних језика и пдређиваое оегпвпг места у 
систему наушних и струшних дисциплина према пдгпварајућем класификаципнпм систему. 
Класификаципни системи се, према свпјпј структури, мпгу сврстати у две групе: 
- хијерархијски – при класификацији дпкумента пплази се пд вепма щирпкпг наушнпг 

или струшнпг ппдрушја и сужаваоем се дплази дп уских, прецизних ппјмпва кпји 
дефинищу оегпв садржај. Пви системи су у пснпви струшних каталпга. 

- аналитичкп-синтетички – директнп се именује предмет кпји пдређује садржај 
дпкумента при шему се не впди рашуна п оегпвпм хијерархијскпм месту у систему 
наука, такп да се ппјмпви из разлишитих ппдрушја налазе један дп другпг и сређени су 
пп алфабетскпм, енциклппедијскпм редпследу. Пви системи су у пснпви предметних 
каталпга. 

Библиптечка класификација ппдразумева идентификацију садржине пдређене 
публикације, затим оенп превпђеое на неки пд класификаципних језика и укљушиваое у 
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пдгпварајуће стварне каталпге тј. базе ппдатака. Примена библиптешке класификације је 
вищеструка, а пд ппсебнпг је знашаја за:  
- расппред грађе на пплицама у смислу струшнпг расппреда, 
- расппред инфпрмација п забележенпм знаоу у каталпгу, тј. за прганизацију и 

презентацију инфпрмација у базама ппдатака, 
- класификпваое радпва у шаспписима и библипграфијама, 
- ппступак претраживаоа инфпрмација.  

 
Развпј класификаципних система  

 
Сама ппјава писма иницирала је пптребу да се писана дпкумента класификују, у 

ппшетку самп да би се физишки мпгли расппредити према садржају, а касније и да би се 
стварали каталпзи кап трајни записи п садржини фпндпва у библиптекама. Већ у првим 
скупинама записа на глиненим плпшицама врщилп се оихпвп груписаое према садржају. 

Најстарија библиптека кпја је имала ппједнпстављену класификацију је 
Асурбанипалпва библиптека у Ниниви (Месппптамија, данащои Ирак) из VII века п. н. е.   
Сматра се да је ппседпвала између 20 и 30 хиљада глинених плпшица писаних клинастим 
писмпм. Грађа је била ппдељена у две пснпвне групе, текстпве п небу и текстпве п земљи. 

Александријска библиптека из 3. века п. н. е била је највећа и најзнашајнија 
библиптека антишкпг дпба. Калимах, библиптекар пве библиптеке, разврстап је свитке 
према занимаоу писаца. 

Манастири у средоем веку су били културнп-прпсветитељски центри. Имали су 
свпје библиптеке у кпјима су мпнаси преписивали и шували коиге, а спртирали су их у 
засебне прмаре према оихпвпм садржају. 

 
Твпрци класификаципних система  
 

Кпнрад Геснер (1516-1565), щвајцарски наушник, пбјавип је 1545. гпдине 
библипграфију “Bibliotheca Universalis“ где је библипграфски пбрадип сва, дп тада, 
щтампана дела на латинскпм, гршкпм или  хебрејскпм језику.  Ппред тпга, пбјавип је 
дпдатак пвпм делу (“Pandectarum sive Partitionum universalium Conradi Gesneri”) у кпјем је 
разврстап, тј. класификпвап, забележенп људскп знаое у  21 групу.  

Габријел Нпде (Gabriel Naudé, 1600-1653), француски библиптекар, пбјавип је 1627. 
гпдине савете за унапређеое библиптеке (“Advis pour dresser une bibliotheque“) и сматра 
се првим тепретишарем прганизације библиптека.  Адаптирап је ппстпјећи библиптешки 
каталпщки систем и кпристип следећу класификацију: теплпгија, медицина, правп, 
истприја, филпзпфија, математика и хуманистика са пдгпварајућим пптппделама.  

Чарлс Ејми Катер (Charles Ammi Cutter, 1837-1903) америшки библиптекар, аутпр 
Правила за решнишки каталпг и твпрац Експанзивне класификације – “класификације кпја 
се щири” и кпја се састаји пд седам пдвпјених класификаципних щема кпје се међуспбнп 
кпмбинују. Упптребљава кпмбинацију два-три велика слпва алфабета и скупа арапских 
брпјева кпји  се третирају кап децимале. 

Џејмс Браун (James Duff Brown, 1862-1914) eнглески библиптекар, израдип 
Предметну класификацију са циљем да ппвеже тепретски и практишни аспект науке. 
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Оегпв систем кпристи алфабетски запис и има 24 класе, кпјима се припајају ппмпћни 
брпјеви и јединствене таблице категприја. Пнп щтп је Браун први пткрип и применип јесте 
"синтетизпвана пзнака", реткп упптребљавану у тп време, кпја пмпгућава да се спајаоем 
стандардних пзнака ствпри слпжена пзнака. 

Мелвил Дјуи (Melvil Dewey, 1851-1931), америшки библиптекар, псниваш 
Америшкпг друщтва библиптекара ALA, прве библиптекарске щкпле, библиптешкпг 
шаспписа и правила за каталпгизацију. Шему је ппдијелип на десет група кпје су се 
децималнп делиле у ппткласе, а прикљушип јпј је и предметни регистар ппјмпва. 
Пбјављена је 1876. гпдине. 

Хенри Блис (Henry Bliss, 1870-1955), aмеришки библиптекар сматрап да се сваки 
предмет мпже ппсматрати са филпзпфскпг, наушнпг, истпријскпг и/или практишнпг 
станпвищта. Оегпва класификација је била најщире прихваћена у Великпј Британији. 
Разврстана је у 26 пснпвних класа (A/Z) кпје се кпмбинују са ппмпћним таблицама. 

 Шиали Рамамрита Ранганатан (Shiyali Ramamrita Ranganathan, 1892-1972), 
индијски библиптекар, ппзнат је пп Кплпн класификацији или Класификацији ппмпћу 
двпташке, пбјављенпј 1933. Према оему сваки ппјам и предмет се мпже ппсматрати са 
разлишитих аспеката кпји се називају фасетама. Фасете представљају пдређену 
карактеристику или глдеищте предмета, а кпје се ппвезују дуплпм двпташкпм. Ранганатан  
је, такпђе, ппзнат пп свпјих пет правила библиптекарства, у кпјима је изнеп пснпвне 
принципе библиптешкп-инфпрмаципне делатнпсти: 1. Коиге су за кприщћеое; 2. Свакпм 
кприснику пдгпварајућа коига; 3. Свака коига свпме шитапцу; 4. Чувајте време шитапца; 5. 
Библиптека је прганизам кпји се развија. 

Класификација Кпнгресне библиптеке, једне пд најзнашајнијих библиптека у САД, 
карактеристишна је тпме щтп щтп пснпвне групе/класе пбележава великим слпвима 
абецеде, уз дпдаваое арапских брпјева (0001-9999). Изпстављена су слпва I, Q, W, X, Y. 
Кап пснпв узет је Кетерпв и Дјуијев систем. Интересантнп је да су класе E-F намеоене 
искљушивп за ппщта дела п САД-у, дпк се у другим групама не мпгу упптребљавати пви 
симбпли. Пва класификаципна схема је и даље у фази развпја и прерађиваоа, пбзирпм да 
се фпнд Кпнгресне библиптеке непрестанп увећава  

Библиптечкп-библипграфска каталпгизација (Библиптешнп-библипграфишеская 
классификация, engl. BBC) примеоује се у земљама бивщег СССР-а. Настала је 
мпдификацијпм УДК збпг прилагпђаваоа пптребама руских библиптека. Главне таблице 
се састпје пд 21  главне групе пзнашених слпвима руске азбуке (А/Я), кпје се дппуоавају 
ппмпћним брпјевима.  
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Универзална децимална класификација 
 
Децимална класификација сe ппказала ефикаснпм и једнпставнпм за кприщћеое, 

такп да дплази дп оене щире упптребе. Даљи искпрак у оенпм развпју нашинип је 
белгијски адвпкат Ппл Птле (Paul Otlet, 1686-1944) са свпјим ппмпћникпм Анри Ла 
Фпнтенпм (Henry La Fontaine, 1853-1943).  Пни су, радећи на прпјекту “Универзални 
библипграфски пппис“ппд пкриљем Међунарпднпг библипграфскпг института у Бриселу, 
дппунили и прищирили Дјуијеву класификацију и увели таблице ппмпћних брпјева пп 
угледу на Катерпве. Оихпва класификација, најпре названа “прпщирени Дјуи” или 
”Бриселска варијанта”, пбјављена је 1905. гпдине ппд називпм “Прирушник за 
универзални библипграфски каталпг” и представља првп издаое Универзалне децималне 
класификације (Universal Decimal Classification UDC). Садржи главне и ппмпћне таблице и 
заснпвана je на упптреби арапских брпјева, щтп јпј даје универзални карактер и мпгућнпст 
великпг брпја кпмбинација. Такп се мпгу класификпвати вепма слпжени садржаји 
кпмбинацијпм главних и ппмпћних брпјева. 

Данас ппстпји и пнлајн верзије УДК таблица. На сајту УДК кпнзпрцијума ппстпји 
скраћена верзија таблица кпја представља избпр пкп 2600 ппдгрупа (пд прекп 70000). 
Превпд пве скраћене верзије на српски језик налази се на веб адреси 
https://udcsummary.info/php/index.php?lang=sr.  

Српски УДК Онлајн је платфпрма настала кап резултат сарадое УДК Кпнзпрцијума 
и Нарпдне библиптеке Србије (кпја је задужена за пдржаваое и уређиваое платфпрме). 
Деп је међунарпдне платфпрме УДК Кпнзпрцијума. Платфпрма је намеоена првенственп 
библиптекарима кпји се баве класификацијпм, студентима библиптекарства, 
истраживашима, али и свим псталим институцијама кпје у свпм раду кпристе УДК. Сервис 
је бесплатан, али је упптреба мпгућа самп у пквиру устанпве у кпјпј сте заппслени, у 
пквиру факултета и сл. затп щтп је пгранишена IP адресама. 

Српски УДК Пнлајн садржи пптпуну, увек ажурну верзију Матишнпг референснпг 
фајла (МРФ) УДК на српскпм језику. Матишни референсни фајл УДК (UDC MRF - UDC Master 
Reference File) садржи најнпвију верзију УДК. Креираоем и пдржаваоем МРФ бави се 
међунарпдни тим уредника (UDCC Editorial Team). Српска верзија у пптпунпсти прати 
пригинал и није мпгуће прпизвпљнп меоати пригинални текст на енглескпм језику. 
Садржи пптпуну стандардну верзију УДК са пкп 72.000 пзнака. 

 
  

https://udcsummary.info/php/index.php?lang=sr
http://www.udcc.org/index.php/site/page?view=mrf
http://www.udcc.org/index.php/site/page?view=mrf
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Главне таблице 
 

У главним (пснпвним) таблицама људскп знаое је ппдељенп у 10 група: 
0 Наука и знаое уппщте. Прганизација. Инфпрмације. Дпкументација. 

Библиптекарствп. Институције. Публикације 
1 Филпзпфија. Психплпгија  
2 Религија. Теплпгија  
3 Друщтвене науке  
4 (упражоена група)  
5 Математика и прирпдне науке  
6 Примеоене науке. Медицина. Техника  
7 Уметнпст. Рекреација. Забава. Сппрт  
8 Језик. Лингвистика. Коижевнпст  
9 Гепграфија. Бипграфије. Истприја 

 
Таблице су заснпване на хијерархијскпм децималнпм принципу, пплазећи пд 

щирег ка ужем знашеоу. Ппвећаоем брпја децимала, не напущта се струшна пбласт, већ се 
дубље залази у пдређену ппдпбласт и прецизира пдгпварајуће ппдрушје кпје адекватнп 
изражава садржај публикације. Збпг прегледнпсти, дпдаје се ташка ппсле треће децимале. 
Пна нема никаквп знашеое, представља средствп за лакще разумеваое и тумашеое УДК 
брпја. 
 
Пример:  Кпји је предмет, теме дела кпји је класификпванп УДК брпјем 025.321.4? 

     02  - Библиптекарствп 
          025  - Административна пдељеоа библиптеке 
     025.3 - Каталпгизација. Технике каталпгизације 
     025.32 - Нашела каталпгизације. Пдреднице (унпс) 

    025.321 - Нашин каталпгизације. Фпрмираое пдредница и референци.      
  Сређиваое јединица (унпса). Кпнвенципнални расппред ппдатака 

     025.321.4 - Кпмплетан библипграфски унпс – дакле, тп је тема дела. 
 
 
Ппмпћне таблице, ппшти и специјални ппмпћни брпјеви 
 

Ппмпћне таблице се кпристе за псветљаваое разлишитих аспеката предмета: 
временскпг, гепграфскпг, језишкпг, фпрмалнпг и сл. Пне садрже ппште и специјалне 
ппмпћне брпјеве кпји се преппзнају пп карактеристишним симбплима кпји им претхпде.  

Општи ппмпћни брпјеви мпгу бити независни и зависни.  
Независни ппщти ппмпћни брпјеви мпгу да се прикљуше билп кпм УДК брпју, а 

мпгу да се кпристе и сампсталнп. Ту спадају ппщти ппмпћни брпјеви за језик, пблик, 
местп, расу и време. Пгранишени су пкруглим заградама или знацима навпда, па мпгу да 
се дпдају, у зависнпсти пд кпнтекста,  билп кпм делу УДК брпја: на ппшетку (префикси), у 
средини (инфикси) и на крају (суфикси). 
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Зависни ппщти ппмпћни брпјеви не мпгу да стпје сампсталнп, већ се увек дпдају 
главнпм УДК брпју, и тп самп на крају, кап суфикси. Пвде спадају ппщти ппмпћни брпјеви 
за ппщте карактеристике, и тп: 1) за пспбине, 2) за материјале, 3) за пднпсе, прпцесе и 
ппступке,  и 4) за лица и лишне карактеристике. 

Наведени ппщти ппмпћни брпјеви (зависни и независни) су цифарски, а псим оих 
кпристе се слпвни симбпли да би се ппстигла жељена класификација. 

Симбпли кпји претхпде ппщтим ппмпћним брпјевима:  
 =...  ппщти ппмпћни брпјеви за језике 
(0...) ппщти ппмпћни брпјеви за пблик 
(1/9)    ппщти ппмпћни брпјеви за местп 
(=...)   ппщти ппмпћни брпјеви за расу, етнишку групу и наципналнпст 
’’...’’    ппщти ппмпћни брпјеви за време 
-02...   ппщти  ппмпћни брпјеви за пспбине 
-03...    ппщти ппмпћни брпјеви за материјале 
-04… ппщти ппмпћни брпјеви за пднпсе, прпцесе и ппступке 
-05...    ппщти ппмпћни брпјеви за лица и лишне карактеристике 
А/Z      пзнаке за алфабетску спецификацију 

Специјални (аналитички) ппмпћни брпјеви пзнашавају лпкалне карактеристике и 
мпгу се применити самп у пгранишенпм делу главних таблица, на назнашеним местима, и 
тп самп кап суфикси. 
 Упбишајенп се представљају у пблику ппписа, неппсреднп исппд главнпг УДК брпја 
уз кпји важе. Пни мпгу да се примене и у свим директним ппделама тпг брпја, укпликп 
није датп никаквп другп упутствп. Пбележавају се црнпм вертикалнпм линијпм или су 
текстуалнп пбележени у зависнпсти пд издаоа таблица.    

 Ппстпје три врсте специјалних ппмпћних брпјева: 
1. Брпјеви пбележени знакпм – (цртица) 

Пзнашавају щиру пбласт и имају аналитишку функцију (функцију разликпваоа). 
Пример: Специјални брпјеви -1/-9 у групи 82 Коижевнпст знашавају коижевне 
пблике кап щтп су ппезија, драма, прпза и друге. 

2. Брпјеви пбележени са .0 (ташка нула) 
Пзнашавају ужу пбласт али имају разнпврснију упптребу. На пример, у групи 82 
Коижевнпст пзнашавају теприју коижевнпсти и коижевну критику.  

3. Брпјеви пбележени аппстрпфпм ‘ 
Врлп су специфишни и шестп имају синтетишку или интегративну функцију. На 
пример, у групи 8 Језик. Лингвистика. Коижевнпст пзнашавају перипде и фазе у 
развпју језика и коижевнпсти (класишни перипд, савремени перипд, итд.) 
 

 
Општи ппмпћни брпјеви за језике  =... 

 
Ппщти ппмпћни брпјеви за језике се састпје пд знака једнакпсти и пдгпварајућих 

цифара за сваки ппјединашни језик. Примеоују се при индексираоу дпкумената кпд кпјих 
језик представља једну пд сущтинских пдлика. Пп редпследу навпђеоа ппщтих ппмпћних 
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брпјева, брпј за језик дплази ппсле свих псталих ппмпћних брпјева. У слушају да је 
пптребнп дпкумент класификпвати према језику а не према предмету, ппмпћни брпј за 
језик мпже бити наведен у средини или на ппшетку.  

Ппщти ппмпћни брпј за језике служи кап пснпва за пптппделу класе 811-Језици, 
класе 821-Коижевнпст и Табеле за ппщте ппмпћне брпјеве за етнишке групе.   

На пример, ппщти ппмпћни брпј за српски језик је =163.41 и пзнашава српски језик 
кап језик публикације.  

Укпликп се ппсматра неки језик кап филплпщка категприја, тп јест, пдређени језик 
је тема дпкумента/публикације, врщи се кпмбинација главнпг брпја за језике – 811, са 
ппмпћним брпјем за дати језик такп щтп се знак = замени ташкпм. Дакле, главни брпј за 
српски језик кап филплпщку категприју је 811.163.41.  

На слишан нашин се кпмбинпваоем главнпг брпја за коижевнпст на ппјединим 
језицима – 821 и ппмпћнпг брпја за језике фпрмира главни брпј за класификацију 
коижевнпсти на пдређенпм језику. Такп је главни брпј за српску коижевнпст 821.163.41. 

 
Пример.  
Наслпв: Еуклидпва гепметрија (превпд са класишнпг гршкпг на српски) 
УДК:       514=030.14’02=163.41 

 514  - Гепметрија  
 =030  - Преведена дела 
 =030.14 - Делп преведенп са гршкпг језика. Брпј за језик са кпјег је  
     делп преведенп (извпрни језик) навпди се ппсле “=030.” 
 ’02  - Класишни гршки језик 
 =163.41 - Српски језик. Брпј за језик на кпји је делп преведенп (језик  
      превпда) навпди се неппсреднп ппсле “=”. 

 
 

Општи ппмпћни брпјеви за пблик (0...) 
 
 Ппщти ппмпћни брпјеви за пблик публикације исписују се у пкруглим заградама и 
увек ппшиоу нулпм. Пва група ппщтих ппмпћних брпјева даје инфпрмацију п пблику или 
нашину презентације дпкумента. Ппдељени су на следеће ппдгрупе:  

- (02...) Коиге уппщте 
- (03...) Референтна дела – енциклппедије, впдиши, решници 
- (04...) Сепарати кпји се не издају серијски – брпщуре, предаваоа, 

дисертације, писма, шланци, извещтаји, интервјуи... 
- (05...) Серијске публикације. Перипдика 
- (06...) Публикације друщтава, прганизација 
- (07...) Публикације за пбуку, ппдушаваое, ушеое, вежбаое 
- (08...) Сабрана дела. Пбрасци. Спискпви. Илустрације. Ппслпвне публикације 
- (09...) Излагаое у истпријскпм пблику. Правни и истпријски извпри. 

 
Примери:   
    61(038)      Медицински решник 
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  61      - Медицинске науке 
  (038) - Решници. Језишки решници. Специјализпвани и технишки  решници 

007.52(043.3)  Дпктпрска дисертација п рпбптима  
    78(049.2)          Пплемике п музици  

39(05)     Етнплпщки шасппис 
51(075.8)     Учбеник математике за факултетску наставу 

   82-1(082.2)    Антплпгија светске ппезије 
    02(44)(094.5)  Закпн п библиптешкпј делатнпсти у Францускпј  
 

Мпгу се упптребити два ппщта ппмпћна брпј за пблик дпкумента, у пквиру истпг 
УДК израза, какп би се ппстигла пптпуна прецизнпст у индексираоу.  

 
Примери:   

821.163.41(091)(075.8) Српска коижевнпст. Истпријски приказ. Учбеник за факултет 
       821   - Коижевнпст на ппјединим језицима 
       821.163.41 - Српска коижевнпст 
       (091)  - Истпријски приказ 
       (075.8)  - Факултетски учбеник 

636.5(063)(048) збирка сажетака са симппзијума п живинарству 
    546(075.8)(076) практикум из непрганске хемије за факултетску наставу 
 

Пблик дела кпји није наведен у табели, мпже се представити кпмбинацијпм пзнаке 
за ппщти ппмпћни брпј за пблик и УДК брпја из главних таблица. Тада се фпрмира ппщти 
ппмпћни брпј за пблик на следећи нашин: (0:x), где је x брпј из главних таблица. 
Пример: 
 929(0:82-31) Бипграфски рпман (бипграфија у пблику рпмана) 
  929  Бипграфија 
  82  Коижевнпст 
  82-31  Рпман (-31 специјални ппмпћни брпј) 
         

Специјални ппмпћни брпјеви везани за ппщте ппмпћне брпјеве за пблик исписују  се 
накпн ппщтег ппмпћнпг брпја и ташке, и ппшиоу нулпм (0.0...). 

Оима се врщи дпдатна ппдела дпкумената према физишким, прпизвпдним, 
упптребним карактеристикама,  нашину настанка, степену дпврщенпсти итд.   
   
Примери:  
54(031.038) Вищетпмна енциклппедија хемије  

54 Хемија 
(031 Енциклппедија – ппщти ппм. брпј за пблик 
.038) Вищетпмнп делп – спец. ппм. брпј  

(02.025.2)  Илустрпване коиге 
(02.068)     Ретке коиге. Уникати 
004(02.053.2) коиге за децу п рашунарима  
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Општи ппмпћни брпјеви за местп (1/9) 
 

Ппщти ппмпћни брпјеви за местп пзнашавају гепграфски пплпжај или неки други 
прпстпрни аспект ппјма кпји је пзнашн главним УДК брпјем. Исписују се у пкруглим 
заградама и ппшиоу цифрпм пд 1 дп 9 (1/9). Пп принципу хијерархијскпг приступа, пплази 
се пд вепма щирпких прпстранстава да би се дпщлп дп пптребних ужих гепграфских 
ппдрушја. 

Пплазни брпј у групи ппмпћних брпјева за местп нпси пзнаку (1) и пзнашава местп и 
прпстпр уппщте.  

 
Пример: 
 338(100)  Светска привреда  

     3 - Друщтвене науке 
     33 - Екпнпмија. Екпнпмске науке 
     338 - Привредна ситуација. Екпнпмска ситуација. Управљаое привредпм. 
     (100) Све земље уппщте 

 
Специјални ппмпћни брпјеви (-0/-9) пзнашавају границе и прпстпрне пблике разних 

врста врста (на пример -0 Зпне, -1 Пријентисаое. Стране света. Релативнп пдређиваое 
пплпжаја..., -6 Државе или групације држава са разних станпвищта...) 

Пример: 338(1-664) Привреда у спцијалистишким земљама 
 
Ппмпћним брпјевима (4/9) пзнашавају се државе и пбласти савременпг света. 

Прпщириваоем УДК брпја сужавају се гепграфске и прпстпрне границе, све дпк се не дпђе 
дп теритпријалних пдређеоа на кпја се пднпси класификпвана садржина. 
 Примери:  
 (443.611) 

 (4)    Еврппа  
 (44)   Француска 
 (443.6)  Ппдрушје Париза  
 (443.611)  Париз 
327(4)  Међунарпдна пплитика у Еврппи 
 327  Међунарпдни пднпси. Светска, глпбална пплитика. Међунарпдни 
 ппслпви. Сппљна пплитика  
327(5)   Међунарпдна пплитика у Азији 
327(54) Сппљна пплитика Индије 
628.1(437.6) Снабдеваое впдпм у Слпвашкпј 

 
У пквиру једнпг слпженпг УДК брпја  мпгу се кпмбинпвати два симбпла за местп да 

би се ппстигла неппхпдна прецизнпст у индексираоу. Тада један симбпл пзнашава 
теритприју, а други именује гепграфски пблик. 

908(497.11)(285.2)  мпнпграфија п језерима у Србији  
 908 Прпушаваое пбласти. Прпушаваое лпкалитета  
 (497.11) Србија 
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 (285.2) Језера  
908(497.4)(23) Мпнпграфија п планинама у Слпвенији 
 
Укпликп се гепграфски ппјам кпји има свпј кпнкретан УДК брпј прпстире крпз вище 

земаља или пбласти, а тема пбухвата самп једну теритприју, кпмбинују се два гепграфска 
брпја. 

656.62(282.243.7)(497.113)  плпвидба Дунавпм крпз Впјвпдину  
 656.62 Трансппрт унутращоим плпвним путевима. Сапбраћај на рекама и  
             каналима  
 
Земље старпга света пбележавају се брпјевима (3...) 
(32)            Стари Египат 
(399.7)       Америка пре Кплумба 
34(37)        Римскп правп 

 
За исказиваое пплитишких, културних, екпнпмских и других пднпса две земље или 

регије, упптребљавају се два гепграфска  ппмпћна брпја кпја се стављају у међуспбан 
пднпс. Пзнаке за пба гепграфска ппдрушја исписују се у пквиру једне пкругле заграде и 
ппвезују се двпташкпм: 

327(497.11:410) пплитишки пднпси између Србије и Велике Британије 
339.92(497.11:410) екпнпмски пднпси између Србије и Велике Британије     
 
Акп за гепграфски прпстпр не ппстпји кпнкретна цифарска пзнака у пквиру 

децималне ппделе ппщтих ппмпћних брпјева за местп, дпписују се слпвне пзнаке на 
пдгпварајући ппмпћни брпј (у пквиру ппстпјеће пкругле заграде) 

   908(497.5 Дубрпвник) Мпнпграфија Дубрпвника 
       908 Прпушаваое пбласти. Прпушаваое лпкалитета 
        (497.5) Хрватска   
 
 

Општи ппмпћни брпјеви за расу, етничку групу и наципналнпст (=...) 
 
 Назив у нпвим таблицама: ппщте ппмпћне пзнаке за групе људских предака, 
етнишке групе и наципналнпст.  

Ппщти ппмпћни брпјеви за расу, етнишку групу и наципналнпст исписују се у 
пкруглпј загради и ппшиоу знакпм једнакпсти, пднпснп, стављаоем ппмпћних брпјева за 
језик у пкругле заграде фпрмирају се ппщти ппмпћни брпјеви за ппједине нарпде кап 
лингвистишкп културне групације. 
Пример:   

=163.41       - ппщти ппмпћни брпј за српски језик 
    (=163.41)     - ппщти ппмпћни брпј за Србе, тј. нарпд кпји гпвпри српски 

 
 271.2(=163.41)  - Правпславље кпд Срба 
  271/279 - Хрищћанске цркве и вере 
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  271   - Истпшна црква 
  271.2   - Правпславна црква... 
 
 271.2=163.41  - Правпславље (публикпванп на српскпм језику) 
  
 271.22(497.11)  - Српска правпславна црква 
  271.22   - Наципналне цркве 
  (497.11) - Србија 

 
Изражаваое припаднпсти држави на шијпј се теритприји гпвпри вище језика или живи 

вище нарпда и раса, врщи се ппмпћу ппщтих ппмпћних брпјева за местп. Ппвезанпст 
пдређених нарпда са ппсебним местима пзнашава се ппмпћу (=1:4/9).  
Примери: 

930.85(=1:497)  Културна истприја станпвника Балканскпг пплупстрва  
(=1:497.11) - Станпвници Србије   
(=1:100) Кпсмппплите 
(=1:37) Станпвници Старпг Рима  

 
 
Општи ппмпћни брпјеви за време   ’’...’’ 
 

Ппщти ппмпћни брпјеви за време пзнашавају датум, тренутак или временски 
перипд кпји је пд знашаја за предмет представљен главним УДК брпјем (не датум 
публикпваоа дпкумента кпји се класификује). Исписују се између знакпва навпда ’’...’’. 
Најшещће се кпристе у струшнпј групи резервисанпј за истпријске науке 93/99. 

Датуми пре нпве ере пзнашавају се предзнакпм минус, дпк је за датуме нпве ере 
предзнак плус ппципни (акп није наведен, ппдразумева се да је датум нпве ере).   
Примери: 
   ’’-’’ - Антика. Претхрищћанскп дпба 

’’+’’ - Нпва ера. Хрищћанскп дпба 
’’-0054’’ - 54 гпдина пре нпве ере 

    
Пзнаке за миленијуме садрже цифру кпјпм ппшиоу (тп су ’’0’’, ’’1’’ и ’’2’’ - први, 

други и трећи миленијум). Пзнаке за векпве фпрмирају се такп щтп се исписују две цифре 
гпдина кпјима век ппшиое. Такп ппмпћни брпј за време ’’04/14’’ пзнашава расппн пд 5. дп 
15. века, јер пети век ппшиое цифрама 04..., а 15. цифрама 14... Пзнаке за деценије 
фпрмирају се такп щтп се наведу прве три цифре кпјима деценија ппшиое. За пзнашаваое 
перипда краћих пд гпдине, кпристи се ташка кпја тада раздваја временске елементе 
(гпдине, месеце, дане, шаспве...) 
     930.85’’04/14’’          - културна истприја средоег века 
     339(450)’’15/16’’       - тргпвина у Италији у 16. и 17. веку 
     78(410)’’196’’          - музика у Великпј Британији щездесетих гпдина двадесетпг века 
     94(4)’’1450/1789’’      - истприја Еврппе пд 1450. дп 1789. гпдине 

’’1961.11’’   - нпвембар 1969. гпдине 
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’’1969.01.05’’   - пети јануар 1969. гпдине 
’’1969.01.05.20.20.20’’- пети јануар 1969. гпдине у 20 шаспва, 20 минута и 20 секунди

  
За пстале временске категприје, кап щтп су гпдищоа дпба, време рата, мира или 

ппаснпсти, време празника, ппнављаое у пдређеним интервалима и слишнп, кпристе се 
пзнаке “3/7...“ 
Примери:  

◦ ’’321’’, ’’322’’, ’’323’’, ’’324’’ – Pрплеће, летп, јесен, зима. 

◦ ’’362’’ – Мирнпдппскп време. Време без ппаснпсти. 

◦ ’’364’’ – Време рата. 

◦ ’’38’’ – Празници. Свешане и кпмемпративне прилике. 

◦ ’’530.1’’ – Једнпм у тпку недеље (седмице). Недељнп (седмишнп). 

◦ ’’615’’ – Мезпзпик. 
 

 
Општи ппмпћни брпјеви за пспбине   -02... 
 

Ппщти ппмпћни брпјеви за пспбине пзнашавају упбишајене пспбине или атрибуте 
ствари. Пбележавају се пзнакпм -02 и увек се дпдају кап суфикс главнпм брпју. Разлишите 
пспбине разврстане су пп групама, кап щтп су: -021 пспбине бивстпваоа (стваран, 
виртуелан, сталан, прпменљив...); -023 пспбине пблика (раван, валпвит, щестпугапн, 
зрнаст...);  -026 пспбине акције и ппкрета (ппкретан, неппкретан, пренпсив, усмерен...) и 
такп даље. 

Примери: 
003-028.31 -Елементарна (пснпвна) писменпст – буквар 
 003 Системи писаоа и писма 

-028 Пспбине стила и представљаоа 
-028.31 Елементаран 

012-028.52 Петрпвић П.  - Библипграфија радпва П. Петрпвића пбјављених ппд 
         псеудпнимпм 

012 Аутпрске библипграфије. Индивидуалне библипграфије 
-028.52 Ппд псеудпнимпм 
 

 
Општи ппмпћни брпјеви за материјале   -03... 
 

Ппщти ппмпћни брпјеви за материјале се упптребљавају у слушајевима када 
материјали или састпјци пд кпјих су предмети или прпизвпди сашиоени, представљају 
самп један оегпв вид, тј. секундаран аспект, а не сущтину предмета.Пбележавају се 
ппшетним симбплима -03. Не мпгу се кпристити сампсталнп, дпдају се кап суфикс главнпм 
УДК брпју.  

Ппдела ппщтих ппмпћних брпјева за материјале изврщена је према оихпвпм 
ппреклу и пспбинама, у групе кап щтп су: -032 материјали кпји се јављају у прирпди, -033 
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вещташки призведени минерални материјали, -035 материјали претежнп прганскпг 
ппрекла, и такп даље. 

Примери: 
621.78-034   Термишка пбрада метала 

621.78 Пбрада загреваоем 
-034  Метали  

903.05-034.3   Праистпријски пстаци пд бакра 
903 Праистприја. Праистпријски пстаци, артефакти, антиквитети 
.05  Предмети пд метала према нашину израде. Ливени и кпвани метали. – 
специјални ппм. бр. 
-034.3  Бакар. Легуре бакра  

 
 
Општи ппмпћни брпјеви за пднпсе, прпцесе и ппступке  -04...  
 
Ппщтим ппмпћним брпјевима за пднпсе, прпцесе и ппступке пзнашавају се пднпси између 
ппјмпва и ппщтих прпцеса, активнпсти и пперација. Примеоују се укпликп је аспект 
прпцеса, активнпсти или пперације секундаран у пднпсу на главни предмет. Пзнашавају се 
ппшетним пзнакама -04 и увек се дпдају кап суфикс. Ппдељени су у групе:  

◦ -042 фазе пднпса,  

◦ -043 ппщти прпцеси,  

◦ -044 прпцеси вреднпваоа, редпследа, велишине (ппсега), брпја и степена, 
времена, хрпнплпгије, димензије, пблика,  

◦ -045 прпцеси кпји се пднпсе на пплпжај, уређеое, кретаое  

◦ -046 прпцеси ппвезани са физишким свпјствима, стаоима материје 

◦ -047/-049 ппщти ппступци и активнпсти 
 
Примери: 

64.011.6-044.337  Унапређеое стаоа дпмаћинства  
64 Екпнпмика дпмаћинства. Наука п дпмаћинству. Дпмаћинствп 
64.011.6  Стаое дпмаћинства. Пкплнпсти у пдржаваоу дпмаћинства 
-044 Прпцеси вреднпваоа, редпследа, велишине (ппсега), брпја и степена, 
времена, хрпнплпгије, димензије, пблика 
-044.3  Прпцеси вреднпсти 
-044.337 Унапређеое. Ппбпљщаое 

338.35-044.57  Недпвпљна прпизвпдоа у пднпсу на пптражоу 
338 Привредна ситуација. Екпнпмска пплитика. Управљаое привредпм. 
Екпнпмскп планираое. Прпизвпдоа. Услуге. Цене  
338.35 Прпизвпдоа у пднпсу на пптражоу. Прекпмерна прпизвпдоа. 
Вищак. Умаоена прпизвпдоа. Маоак  
--044 Прпцеси вреднпваоа, редпследа, велишине (ппсега), ... 
-044.5 Прпцеси велишине, ппсега 
-044.57 Умаоеое. Смаоеое. 
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Општи ппмпћни брпјеви за лица и личне карактеристике -05... 
 

Ппщтим ппмпћним брпјевима за лица и лишне карактеристике пзнашавају се лица и 
оихпве пспбине са разлишитих аспеката. Примеоују се укпликп је лишни аспек секундаран 
у пднпсу на главни предмет. Пзнашавају се ппшетним пзнакама -05 и увек се дпдају кап 
суфикс. Лица и лишне карактеристике груписане су кап: -051 лица кап заступници, 
врщипци радое, практишари; -052 циљане пспбе клијенти, кприсници, -053 пспбе према 
старпсти или старпсним групама, -055 пспбе према пплу и српдству, и такп даље. 

Примери:  
364.65-051.9  Спцијалнп стараое п старим људима 

364 Спцијална защтита 
364.65 Друщтвени услпви. Спцијална питаоа 
-053.9 Стара лица. Пспбе треће дпби. Старији грађани 

331.5-055.2  Заппсленпст жена  
331 Рад. Заппсленпст. Ппсап. Екпнпмија рада. Прганизација рада 
331.5 Тржищте рада. Заппщљаваое 
-055.2 Женске пспбе. Жене  

  159.9-056.26   Психплпгија инвалида 
159.9 Психплпгија 
-056.26 Физишки хендикепиране пспбе. Несппспбне пспбе 

 
За пптребе разнпврснпг категприсаоа лица, некад се нужнп мпрају упптребити две 

ппщте ппмпћне пзнаке за лица у пквиру истпг слпженпг УДК брпја. 
Пример: 
 364.65-056.36-053.2   Защтита менталнп  запстале деце 

364.65 Друщтвени услпви. Спцијална питаоа 
-056.36 Пспбе са тещкпћама у ушеоу. Менталнп хендикепиране пспбе 
-053.2 Деца и мала деца уппщте 

 
Ппмпћне пзнаке за лица кпристе се за индексираое свих дпкумената у кпјима је 

важнп истаћи категприју лица на кпја се пднпси класификпвана садржина: 
   027.8-05  Библиптекари щкплских библиптека 
 
 
Ознаке за абецедни ред  А/Z 
 

Систем УДK кпристи ппред цифарских и слпвне пзнаке, шија се упптреба прптеже крпз 
све струшне пбласти 0/9, кап и крпз ппједине групе ппщтих ппмпћних брпјева. Слпвни 
симбпли пбезбеђују детаљнију класификацију у слушајевима када се децималним 
нумеришким ппделама не ппстиже неппхпдна прецизнпст у индексираоу дпкумената. 

Упптреба слпвних  пзнака зависи пд садржине библиптешкпг фпнда (збирке), тј. пд 
мпгуће кплишине каталпщких јединица, пднпснп каталпщких записа са истим нумеришким 
изразпм. 
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Слпвне пзнаке се најшещће кпристе за индексираое: бипграфске и аутпбипграфске 
литературе, перспналних библипграфија, мпнпграфија места, предела, већих и маоих 
регипна и пбласти, истпријски приказ развпја насеља, представљаоа филпзпфских 
ппгледа на свет и наушних разматраоа ппјединих филпзпфа, наушника итд.  

Примеоује се при класификпваоу пних публикација где је неппхпднп прецизнп 
именпвати лишнпст, или назив гепграфскпг ппдрушја, или некпг другпг ппјма, за кпји не 
ппстпји адекватна прецизнпст применпм искљушивп цифарских разрада. 

Примери:  
929:62 Тесла Н.  -  Бипграфија Никпле Тесле  
14 Кпнт П.   -  Филпзпфски ппгледи Пгиста Кпнта  
908(438 Кракпв)  -  Мпнпграфија Кракпва  
911.375:93(497.11 Враое)  - Истприја Враоа  
06.086 Нпбел    - Нпбелпва награда  
050 Театрпн      - шасппис Театрпн  

 
 
Слпжени УДК брпј 
 

Главни УДК брпј је сваки брпј узет са билп кпг места из главних систематских  
таблица. Укпликп је пн дпвпљан да ппище тему публикације, тп је прпст УДК брпј. Укпликп 
брпј из главних таблица прати неки пд ппмпћних брпјева (ппщтих или специјалних) или је 
у кпмбинацији са другим главним брпјем, пнда је у питаоу слпжен УДК брпј. 

Расппред ппјединих брпјева у слпженпм УДК брпју је вепма важан. При 
фпрмираоу слпженпг брпја, у принципу, на првп местп дплази брпј кпјим се изражава 
главни ппјам, а затим следе брпјеви за местп, време, пблик и језик. Зависни ппщти 
ппмпћни брпјеви и специјални ппмпћни брпјеви дплазе неппсреднп ппсле главнпг брпја. 
Прпмене у редпследу су дпзвпљене, али ппвлаше за спбпм и прпмене у знашеоу брпја. 
 Пример: 

1.  930.85(497.11)”04/14”(082)=111 
2.   930.85”04/14” (497.11)(082)=111  

930.85  Културна истприја 
(497.11)  Србија 
“04/14”  Средои век 
(082)  Збпрник радпва 
=111  Енглески језик 

У првпм примеру главна тема је културна истприја једне земље, тј. Србије. У 
другпм примеру инсистира се на културнпј истприји средоег века.  
 
 
Симбпли  (знаци) 

 
Кпмбинације главних и ппмпћних брпјева, сппјених у јединствен слпжен УДК брпј 

служе да у пптпунпсти изразе садржину класификпванпг дпкумента. 
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За кпмбинпваое вище главних брпјева, оихпвп међуспбнп ппвезиваое и фпрмираое 
слпжене пзнаке УДК кпристе се следећи симбпли (знаци)  шије је знашеое унапред 
утврђенп: 

 
+    (плус)    - знак набрајаоа  
 /    (кпса црта)   - знак прпщиреоа  
 :     (двпташка)   - знак пднпса 
 ::    (двпструка двпташка)- знак пднпса без реципрпцитета  
 ’     (аппстрпф)   - знак за синтезу или сажимаое 
 []   (угласта заграда)   - знак пдвајаоа, прегруписаваоа 

 
 
Знак набрајаоа + (плус) 
 

Ппвезује два или вище брпјева кпји не следе један за другим у УДК таблицама. Мпже 
да ппвеже и ппјмпве изражене ппмпћним брпјевима. 

Примери: 
622+699 – Рударствп и металургија 
323+327(497.11+497.16) – Унутращоа и сппљна пплитика Србије и Црне Гпре  

 
 
Знак прпширеоа / (кпса црта) 

 
Ппвезује у јединствену целину низ брпјева кпји, према УДК таблицама, следе у 

вертикалнпм низу. Упптребљава се када је садржај дела пптребнп пзнашити са некпликп 
узастппних струшних група. 

Примери: 
73/76 Ликпвне уметнпсти (пбухвата све ликпвне уметнпсти кпје се, према таблицама, 
налазе у непрекинутпм низу између наведених брпјева, тј.  уместп 73+74+75+76) 

73 Вајарствп 
74 Цртеж 
75 Сликарствп 
76 Графика 

0/9(031) Ппщта енциклппедија  
 
 
Знак пднпса : (двптачка) 
  
Знак пднпса указује на везу између два или вище ппјмпва ппвезиваоем УДК брпјева кпји 
их пзнашавају. За разлику пд знака плус и знака кпса црта, двпташка вище сужава негп щтп 
прпщирује ппјмпве кпје ппвезује. 
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Укпликп је пптребнп, врста пднпса између два ппјма, кап щтп је пристраснпст, 
уппређиваое, утицај итд. мпже се дпдатнп прецизирати кприщћеоем ппщтих ппмпћних 
брпјева за фазе пднпса -042.  
 

Примери: 
17:7   Етика у пднпсу на уметнпст 
341.63(44:430) Рещаваое сппрпва између Немашке и Француске 
37-042.3:32  Утицај пплитике на пбразпваое 

 
Знак пднпса без реципрпцитета  / утврђиваое редпследа :: (двпструка двптачка) 
 
Знакпм двпструке двпташке указује се на везу и фиксира редпслед УДК брпјева. Знак се 
упптребљава  када ппстпји пптреба да се истакне да брпј, кпји се налази ппсле двпструке 
двпташке, ближе пдређује тему (деп је дефиниције)  Пзнашава и да пбрнути редпслед 
нема истп знашеое. 
 

Примери: 
371.3::16  Метпдика наставе лпгике 
371.3::53  Метпдика наставе физике  

 
 
Знак за синтезу или сажимаое ’ (аппстрпф)  
 

Акп је садржај дела пптребнп пзнашити са некпликп струшних група кпје нису узастппне 
у таблицама, кпристи се знак за синтезу или сажимаое. Упптреба знака за синтезу је, за 
разлику пд других, пгранишена на пдређене струшне групе. На пример, у групи 546 
упптребљава се за класификацију једиоеоа. 

 
546.32‘16 Калијум-флуприд (аппстрпф ппвезује две ппдгрупе из групе 546) 

546.32 Калијум 
546.16 Флупр  

 546.32‘267 Калијум-цијанид   
546.32 Калијум 
546.267 Цијаниди 

 
 
   
Знак угласте заграде [ ]  
 

Угласте заграде у слженпм УДК брпју пдвајају ппјмпвне целине, да би бип шитљивији, 
ппсебнп када слпжени брпј садржи вище пд једнпг пднпса израженпг двпташкпм. 

Примери: 
016:[821.163.41:398] Тематска библипграфија п српскпј нарпднпј коижевнпсти 

016 Специјалне библипграфије 

https://sr.udc-hub.com/search.php
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821.163.41 Српска коижевнпст 
398 Фплклпр у ужем смислу 
(Затвпрена угласта заграда ], у пвпм примеру, мпже се изпставити.) 

017.11(497.1):[57:61 Каталпг бипмедицинске литературе у Југпславији 
017.11 Централни заједнишки каталпзи 
(497.1) Југпславија 
57 Биплпгија 
61 Медицина 

 
 
 
 
 
Симбпли у таблицама УДК 
 

Псим наведених симбпла кпје кпристимп за фпрмираое слпжених УДК брпјева, 
ппстпје и симбпли кпји се ппјављују у самим УДК таблицама. Симбпли у таблицама служе 
за правилнп шитаое, тумашеое и сналажеое у оима.  

 
Знак + пбавещтава п нпвпусвпјеним брпјеви-ма и текстуалним тумашеоима. 
 
Знак – претхпди брпјевима кпд кпјих није дпщлп дп измена ни у цифарскпм ни у  

текстуалнпм делу (налази се у свескама Измена и дппуна УДК). 
 
Знак ! пбележава брпјеве кпји су нису измеоени у цифарскпм делу, али јесу у 

текстуалнпм. 
 
Знак x указује на престанак важеоа некпг брпја и пдгпварајућег текста. 
 
Знак → упућује на српдне ппјмпве. 
 
Знак за аналпгију ≅ указује на идентишну разраду на ппдгрупе у пквиру разлишитих 

УДК група. У нпвијим таблицама уместп пвпг знака навпди се текст “дели се истп кап”. 
 
Знак . нема знашеое. Плакщава визуелнп сагледаваое УДК брпја.  
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Предметна класификација 
 
Каталпзи 

 Пснпвни инфпрмаципни инструменти библиптеке (пд гршке реши καταλοιος , щтп знаши 
списак, пппис, набрајаое)  

 Чине пснпвну везу између кприсника и библиптешких фпндпва јер идентификују 
библиптешку грађу и пмпгућују оенп претраживаое и кприщћеое.  

 Деле се на фпрмалне и стварне.  

 У фпрмалним каталпзима грађа се систематизује према пписним тј. фпрмалним 
елементима а у оих спадају алфабетски (именски) и тпппграфски (месни, инвентарски) 
каталпзи.   

 Алфабетски каталпг је пснпвни каталпг сваке библиптеке и пснпвни принцип 
систематизације грађе у оему је азбушни или абецедни  редпслед пдредница кпје мпгу 
бити индивидуалне, кплективне, стварне и фпрмалне. Тпппграфски каталпг је интерни 
каталпг библиптеке кпји систематизује грађу према пдредници кпју шини сигнатура 
публикације. Пвај каталпг прати смещтај библиптешкпг фпнда.  

 
Стварни каталпзи 

 Систематизују грађу према садржини публикација 

 Селективнпг су карактера јер пбухватају пнај деп библиптешке грађе кпји има наушну, 
струшну, дпкументаципну, истпријску или литерарну вреднпст 

 Деле се на стручне и предметне каталпге 

 У струшнпм каталпгу грађа се систематизује према оенпј припаднпсти у пквиру утврђених 
наушних и струшних дисциплина, према правилима усвпјенпг класификаципнпг система 

 
Предметни каталпг 

 Предметни каталпг је један пд стварних каталпга, знаши, систематизује грађу према 
садржини публикација. 

 Систематизација се врщи ппмпћу пдређених ппјмпва кпји представљају предмет, тему или 
садржај публикације. 

 Ти ппјмпви се фпрмулищу прирпдним језикпм и називају се предметне пдреднице и 
предметне рубрике.  

 Предметне пдреднице и рубрике су лексикпграфски сређене и међу оима су 
усппстављене лпгишке везе. 

 Предметни каталпг је систем инфпрмација п предметнпм садржају публикација.  

 Да би предметни каталпг кап систем инфпмација  бип правилнп устрпјен, пптребнп је 
пбезбедити: 

◦ Дпследну примена изабранпг термина; 

◦ Издвајаое – искљушиваое синпнима, квази-синпнима или термина са вище 
мпгућих знашеоа тј. усппстављаое система еквивалентних веза; 

◦ Ппвезиваое система пп надређенпсти или целине са делпвима – усппстављаое 
хијерархијских веза;  

◦ Пкупљаое ппјмпва блиских пп знашеоу, или супрптних знашеоа – усппстављаое 
аспцијативних веза. 

 Да би се пмпгућилп једнпставнп и брзп прпналажеое инфпрмација п пдређенпм предмету 
пптребнп је 

◦ утврдити садржај публикације 
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◦ фпрмулисати га прирпдним језикпм у пблику утврђенпг исказа – предметне 
пдреднице.  

 Утврђиваое садржаја публикације ппдразумева анализу библипграфске јединице кап 
целине, али и оених делпва.  

 Анализпм библипграфске публикације  врщи се идентификација садржаја, издвајаое теме 
или раздвајаое вище тема. 

 Накпн тпга, представља се садржај анализиранпг дпкумента такп щтп се врщи избпр и 
пбликпваое пдреднице/пдредница, ппдпдредница или пбликпваое предметне рубрике. 

 
Настанак и развпј предметнпг каталпга 

 Јавип се ппсле аутпрскпг-алфабетскпг и струшнпг каталпга 

 Билп је пптребнп да се у аутпрскпм каталпгу представе анпнимна дела, а прва реш у 
наслпву није увек била дпвпљнп јасна да би преузела улпгу пдреднице 

 Следећа фаза била је тражеое кљушне реши из наслпва кпјпм би делп билп представљенп  

 Регистри наслпва ппписаних рукпписа у средопвекпвним манастирским библиптекама 
представљају ппкущај ппписа коига према оихпвпј садржини 
 

 Ппшеткпм 19. века, Мартин Шретингер, библиптекар Двпрске библиптеке у Минхену, 
израдип је ппред аутпрскпг и предметни каталпг фпнда библиптеке. 

 Шретингерпва упутства:  

◦ за пдређиваое предмета публикације није дпвпљнп кпристити самп наслпв; 

◦ усвпјени термин кпји пзнашава један ппјам мпра се дпследнп кпристити;  

◦ неусвпјени пблици предметних пдредница мпрају се искљушивати; 

◦ раздвпјип је упптребу пдреднице у једнини пд упптребе пдреднице у 
мнпжини.  

 

 Чарлс Катер је написап исцрпна упутства за предметну класификацију у пквиру правила за 
израду унакрснпг каталпга. 

 У решнишки (унакрсни) каталпг абецедним редпм унпсе се имена аутпра, наслпви 
анпнимних публикација и предметне пдреднице. 

 Катерпва правила утицала су на ппјаву предметнпг каталпга у еврппским библиптекама 
крајем 19. века.  
 

 Прва је била Библиптека Британскпг музеја, кпја је пппис нпвпприспелих коига у 1881. 
гпдини представила према оихпвпм садржају. 

 Ппшеткпм 20. века брпј библиптека кпје имају предметни каталпг знатнп се увећап – данас 
је тп упбишајенп. 
 

 У нащпј земљи предметна класификација нема дугу истприју. 

 У Нарпднпј библиптеци Србије предметни каталпг је фпрмиран 1948. гпдине. 

 Фпрмираоем аутпматизпваних библипграфских база  ппдатака птвпрена је мпгућнпст за 
предметнп класификпваое разлишитих фпндпва и ствараое нпвих специјализпваних база 
ппдатака п предметнпм садржају дпкумената.  
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Предметна класификација 

 Пбухвата низ утврђених ппступака кпјима се пбезбеђује избпр вербалних пзнака ради 
утврђиваоа предметне пдреднице/предметне рубрике у пблику најслишнијем пнпм кпјим 
се кприсник преметнпг каталпга служи. 

◦ Преппзнаваое предмета/теме -  анализа садржаја, разлагаое прпблема дп 
ствараоа јасне представе п сущтинскпј теми и евентуалним аспектима; 

◦ Прпналажеое ппјма кпјим ће већ утврђен предмет бити именпван – дпдељиваое 
предметне пдреднице пдгпварајућег знашеоа класификпванпм садржају;  

◦ Утврђиваое пптребе за дпдељиваоем дпдатних пдређеоа – ппдпдредница кпјима 
би се исказап семантишки или прпстпрни аспект, хрпнплпщка пзнака, или 
фпрмални пблик класификпванпг дпкумента; 

◦ Прпвера фпрмулисане предметне пдреднице/предметне рубрике са станпвищта 
еквивалентнпсти, аспцијације, хијерархије; 

 Предметнпм класификацијпм се утврђује кпнкретан садржај, дпдељује се термин – 
предметна пдредница кпја заступа кпнкретну тему. 

 На пример: спис кпји се бави алгебарским једнашинама не дпбија пдредницу Алгебра, већ 
Алгебарске једнашине; спис у кпјем је представљенп сликарствп 19. века неће дпбити 
пдредницу Ликпвна уметнпст – 19. в, већ Сликарствп – 19.в  

 
Избпр термина за именпваое утврђенпг предмета/теме 

 Избпр најадекватнијег стандардизпванпг пблика заснива се на захтевима  примеоене 
лингвистике: семантишкпм захтеву, практишнпм захтеву и фпрмалнпм захтеву. 

 Изабрани термин мпра бити ппдударан  ппјму кпји именује; једнпзнашан , да пружа 
мпгућнпст разликпваоа терминплпщке примене пд упбишајене језишке праксе; 

 Термин у свпјству предметне пдреднице недвпсмисленп именује ппјам и замеоује 
дефиницију представљајући ппјам; 

 Усвпјени термин/усвпјена пдредница треба да задпвпљи језишкп псећаое класификатпра, 
али и да буде прихваћен на нивпу успещне примене при претраживаоу садржајне 
инфпрмације;  

 Изабрани термин/усвпјена пдредница треба да буде примерене дужине, једнпставан за 
изгпвпр и графишки приказ, ппсебнп када су у питаоу слпжене пдреднице – фразе. 

 
Предметна пдредница, ппдпдредница, рубрика? 

 Предметна пдредница је реш или група реши (утврђен термин) кпјпм се изражава пдређен 
предмет/тема и кпја пкупља све публикације шији се садржај преппзнаје пп дпдељенпм 
термину. 

 Предметна пдредница је термин ппщтеприхваћен у науци, наушнпј литератури или 
гпвпрнпј пракси, кпјим се дефинище предмет/тема пдређенпг дпкумента.  

 Предметна ппдпдредница је утврђен термин кпјим се исказује аспект, местп или време и 
на тај нашин ближе пдређује дати садржај, или исказује фпрмални пблик третиранпг 
дпкумента.  

 Предметна рубрика је скуп пдабраних термина – пдредница, и једне или вище 
ппдпдредница (тематске, гепграфске, хрпнплпщке, фпрмалне).  

 Прецизнп пдабрани и стандардизпванп уређени елементи предметне рубрике 
представљају садржај са свим евентуалним аспектима кпји га ближе пдређују – знашеоски 
ппкривају садржај класификпванпг дпкумента. 
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 Предметне пдреднице деле се на садржајне и фпрмалне. 

 Предметна пдредница кпјпм се исказује предмет/тема дпкумента је садржајна пдредница 
или стварна пдредница. 

 Предметна пдредница кпјпм се изражава фпрмални или коижевни пблик дпкумента, шији 
предмет се не мпже адекватнп представити садржајнпм пдредницпм је – фпрмална 
пдредница. 

 
Ппдела садржајних пдредница 

 Садржајна предметна пдредница према врсти предмета/теме кпју заступа утврђеним 
терминпм, мпже бити: ппщта, перспнална/пспбна, гепграфска и хрпнплпщка.  

 ППШТА предметна пдредница за  ппјмпве кпјим су представљена: 

◦ жива бића (рибе, биљке...) 

◦ ствари или предмети из прирпде, или прпизвпди рада (камен, алати...) 

◦ прирпдне ппјаве и прпцеси (сирпмащтвп, заппщљаваое...) 

◦ истпријски дпгађаји (Рефпрмација, Први светски рат...)  

 ИМЕНСКА / ПЕРСПНАЛНА / ПСПБНА пред. пдредница  кпјпм су  заступљена: 

◦ лишна имена, имена ппрпдица:Тесла, Никпла (1856-1943), Лазић (ппрпдица); 

◦ митплпщка имена: Апплпн, Венера (бпжанствп); 

◦ назив кплективнпг тела: Пснпвна щкпла ‘’Аврам Мразпвић’’ (Спмбпр), 
Прганизација уједиоених нација, Србија. Нарпдна скупщтина, Српска правпславна 
црква; 

 ГЕПГРАФСКА предметна пдредница заступа имена: 

◦ гепграфских прпстпра: Јужна Америка, Балканскп пплупстрвп, Јадранскп мпре, 
Сава... 

◦ геппплитишких теритприја: САД, Србија, Кина, Египат...  

 ХРПНПЛПШКА ИЛИ ВРЕМЕНСКА пдредница именује временска раздпбља: 

◦ археплпщка дпба: бакарнп дпба... 

◦ геплпщке ере: мезпзпик, јура... 

◦ истпријски перипд: стари век, средои век...  

 Предметна пдредница је пп правилу именица и увек је у нпминативу. Мпже бити прпста 
или слпжена. 

 прпста пдредница – термин изражен једнпм реши или унитермпм: шпвек, наука, прирпда, 
васипна... 

 слпжена пдредница – термин састављен пд две или вище реши. Мпже бити кпмбинација 
две именице, придева и именице , или фраза: истприја уметнпсти (две именице), 
нарпдна коижевнпст (придев и именица), Српскп лекарскп друщтвп (два придева и 
именица), пргани за дисаое (вище реши)... 

 *слпжена пдредница кпју шини именица и придев, мпже бити у прирпднпм и 
инвертпванпм пблику. 

 Прирпдни ред реши кпристи се за  

◦ слпжене термине изражене кап сампсталне ппјмпве: пплитишке партије, 
ппслпвне  зграде... 

◦ за класификпваое наушних дисциплина: развпјна психплпгија, туристишка 
гепграфија,  прганска хемија... 

 Инвертпван пблик слпжене пдреднице кпристи се при фпрмулацији термина састављенпг 
пд ппщтег ппјма и придева кпјим се исказује другпстепенп знашеое или се самп 
спецификује ппјам:  
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◦ ппрпдица, непптпуна 

◦ хемијска једиоеоа, прганска 

◦ уметнпст, примеоена 
 
Скраћенице у пдредници 

 Скраћенице се унпсе у пдредницу укпликп је тај пблик ппщте ппзнат и прихваћен, нпр.  
слпжена имена држава, кплективних тела, међунарпдних прганизација:  

◦ САД  

◦ УНЕСКО* , али  

◦ Универзална децимална класификација не УДК  

 Разрещене пдреднице сматрају се синпнимпм и искљушују су из упптребе.  
 

 *United Nations Educational Scientific and Cultural Organization  
Једнина и мнпжина у пдредници 

 У зависнпсти пд прирпде ппјма кпји се именује и језишке праксе пдређенпг лексишкпг 
ппдрушја – пдредница мпже бити у једнини или мнпжини  

 Терминпм у једнини пзнашавају се:  

◦ апстрактни ппјмпви (впља, туга..),  

◦ науке - наушне дисциплине (истприја..),  

◦ правци у филпзпфији (стпицизам...),  

◦ уметнпст (сликарствп, музика...),  

◦ коижевни рпд или врста(прпза, драма),  

◦ жива бића кпја представљају врсту (сури прап, липа, бпђпщ, сабљарка..),  

◦ делпви тела или пргани (врат, жуш...),  

◦ бплести (куга, ТБЦ, трбущни тифус...),  

◦ прирпдни материјали, супстанце, ткива (камен, сумппр, крв, гума...),  

◦ прирпдне ппјаве и прпцеси (кища, светлпст, радипактивнп зрашеое...),  

◦ впдени ппступци и прпцеси (мереое, навпдоаваое, мереое, дестилација),  
сппртпви (тенис, пдбпјка, щах...). 
 

 Терминпм у мнпжини пзнашавају се  

◦ ппщти ппјмпви (живптиое, биљке...),  

◦ жива бића пзнашена кап рпд, ред, класа (сисари, кишмеоаци, глпдари, мищеви..)  

◦ системи пргана (пргани за вареое...),  

◦ групе материјала и супстанци (технишки материјали, лекпви, хемијска 
једиоеоа...),  

◦ ппјаве у прирпди (ппплаве, земљптреси, бујице...),  

◦ прпизвпди људскпг рада (коиге, мащине, сппменици културе...),  

◦ имена племена, нарпда, етнишких и верских група (Еврппљани, Германи, Слпвени, 
Цинцари, хрищћани...),  

◦ прпфесије (лекари, ушитељи, библиптекари...).  
 

 Термини се кпристе и у једнини и у мнпжини када се мпра избећи вищезнашнпст:  

◦ купина – за впћку / купине – за плпд  

◦ ппзприщте – кап врста уметнпсти / ппзприщта – технишка и архитектпнска 
свпјства  
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 Предметна пдредница ппред термина, мпже садржавати и нумеришке пзнаке, брпјеве:  

◦ Мађарска ревплуција 1848  

◦ Први светски рат 1914-1918  

◦ Тпплишки устанак 1917 
 
Опште пдреднице 

 Ппщте пдреднице именују:  

◦ жива бића (деца, инсекти, липа...),  

◦ прирпдне ппјаве, друщтвене прпцесе (земљптреси, раднишки ппкрети, 
заппщљаваое...),  

◦ прирпдне и друге материјале, супстанце, ткива (угаљ, целулпза, крв..)  

◦ прпизвпде људскпг рада и умећа (архиви, коиге, Манастир св. Василије 
Острпщки..),  

◦ апстрактне ппјмпве (лепп, демпкратија, трагишнп, мищљеое...),  

◦ науку, наушне дисциплине, филпзпфске правце, уметнпсти (истприја, палеграфија, 
сликарствп...),  

◦ истпријске дпгађаје (Француска ревплуција 1789, Видпвдански атентат 1914 ...),  

◦ коижевне сппменике шији је аутпр неппзнат (Светп писмп, Мирпслављевп 
јеванђеље...),  

◦ наслпве серијских публикација: Пплитика (лист), Нпрма (шасппис), Тајмс (лист)...  
 
Именске пдреднице 

 Имена лишнпсти, ппрпдице, митплпщка имена и имена кплективних тела, представљена су 
у предметнпм каталпгу именскпм пдредницпм.  

 Нашелна правила кпја важе за пдредницу индивидуалнпг аутпра у алфабетскпм каталпгу, 
примеоују се и при утврђиваоу усвпјенпг пблика пспбне пдреднице за предметни 
каталпг, иакп су им функције сасвим разлишите.  

 Именску пдредницу шине презиме, име, гпдине рпђеоа/смрти. Акп не мпже да се утврди 
датум, кпристи се пквирни ппдатак – век или знак питаоа.  

◦ Тесла, Никпла (1856-1943)  

◦ Метпдије (?-885) 

 Имена лишнпсти из старпг и средоег века унпсе се у пблику кпји је сашуван:  

◦ Хпмер (пкп 8в пне)  

◦ Црнпризац Храбар (пкп 1400-1473)  

 Пдредница за имена владара и црквених великпдпстпјника састпје се пд имена, наследнпг 
реда (акп ппстпји), назива пплпжаја – титуле, и датума рпђеоа/ смрти, или датума 
владавине. Неусвпјен пблик искљушује се из упптребе.  

◦ Стефан Дешански, српски краљ (1321/1331)  

◦ Марија Терезија, аустријска царица (1717-1780)  

 Псеудпним се усваја кап јединствена пдредница акп дпследнп у пракси замеоује правп 
име, кпје се искљушује из упптребе:  

◦ Прежихпв, Впранц (1893-195) не Кухар, Лпврп  

◦ Грпбарпв, Јакпв (1938-2004) не Кпвашевић, Миладин  

 Страна имена унпсе се у транскрибпванпм пблику,  пригинални пблик искљушује се из 
упптребе.   

◦ Ла Фпнтен, Жан де (1621-1695)  
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◦ Гпг, Винцент ван (1853-1890)  

◦ Де Сика, Витприп (1902-1974)  

◦ Тплстпј, Лав Никплајевиш (1828-1910)  

 Двпшланп презиме пище се са цртицпм акп је самп други шлан презимена прпменљив и за 
двпшлана презимена жена:  

◦ Пплит-Десаншић, Михаилп (1833-1920)  

◦ Матић-Марпвић, Даринка (1937- )  

 Перспнална пдредница мпже да заступа и име ппрпдице, династије:  

◦ Лазић (ппрпдица)  

◦ Карађпрђевић (династија)  

 Митплпщка имена представљају се:  

◦ Венера (митплпщкп биће)  

◦ Перун  

 Предметна пдредница кпју шини назив кплективнпг тела представља дпкумента шији 
садржај приказује: 

◦ државне и лпкалне пргане власти  

◦ пплитишке партије 

◦ друщтва и удружеоа, кап и међунарпдне прганизације  

◦ верске заједнице  

◦ предузећа, устанпве, финансијске прганизације 

◦ Кпнгресе, симппзијуме 

◦ Фестивале, излпжбе и друге манифестације  

 Кплективна тела са теритприје Републике Србије навпде се у пунпм званишнпм називу:  

◦ Нарпдна библиптека Србије (Бепград)  

 Страна кплективна тела увпде се у предметни каталпг у преведенпм пблику. Пригинални 
пблик се искљушује из упптребе:  

◦ Библиптека Мађарске академије наука (Будимпещта)  

 Име кплективнпг тела исказанп скраћеницпм унпси се кап пунп име:  

◦ Организација за екпнпмску сарадоу и развпј (Женева)    не: OECD 

 Скраћеница кап име кплективнпг тела кпристи се самп акп је у ппщтпј упптреби кап 
јединствен пблик:  

◦ NATO; UNESCO; UNPROFOR… 

 Пдредница кпја заступа пргане власти првп се ппдвпди ппд име теритприје кпјпј припада, 
а пптпм следи пун назив пргана власти:  

◦ Србија. Нарпдна скупщтина 

◦ Бепград. Опщтина Врашар 

 Пргани правпсуђа – тужилащтва, правпбранилащтва, судпви - сампстална су кплективна 
тела:  

◦ Јавнп правпбранилащтвп Србије (Бепград)  

◦ Уставни суд Црне Гпре (Ппдгприца)  

 Кплективнп телп маое управне јединице шије име садржи име града или пбласти, увпди се 
ппд гепграфским именпм, а у пкруглпј загради прецизира се пблик управе: 

◦ Впјвпдина (аутпнпмна ппкрајина)  

 Кплективнп телп маое управне јединице: срез, пкруг, жупанија, у шијем званишнпм имену 
стпји име реке или планине у придевскпм пблику, фпрмулище се такп да придев стпји на 
првпм месту, а пнда пзнака управне јединице.  
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◦ Баш-бпдрпщка жупанија  

◦ Дунавска банпвина  

 Кплективнп телп кпје има утврђенп седищте, у предметнпј пдредници иза званишнпг 
назива дпбија име седищте у пкруглпј загради:  

◦ Истпријски архив (Бепград)  

◦ Оснпвна щкпла ‘’Аврам Мразпвић’’ (Спмбпр)  

◦ Српска коижевна задруга (Бепград)  

◦ Матица српска (Нпви Сад)  

 Кплективнп телп кпје у имену има утврђенп седищте исказанп атрибутпм, у предметнпј 
пдредници неће навпдити седищте у пкруглпј загради:  

◦ Музеј Спмбпра  

◦ Пета бепградска гимназија  

◦ Нпвпсадски сајам  

 Изузеци су акп прганизација има филијале и у другим местима:  

◦ Нпвпсадска банка (Нпви Сад) 

◦ Нпвпсадска банка (Бепград)  
 
Гепграфска пдредница 

 Пзнашава имена гепграфских прпстпра: кпнтинената, мпра, планина, река, језера....  

 Пзнашава називе геппплитишких теритприја, друщтвенппплитишких заједница: имена 
држава, пбласти, ппкрајина, насеља...  

 Акп се прпушава целина пдређенпг геппплитишкпг прпстпра, предметна пдредница је:  

◦ Јужна Америка, Сахара, Сибир...  

 Акп се садржај класификпванпг дпкумента пднпси на ппјаве или прпцесе везане за 
пдређени гепграфски прпстпр, пнда је пдредница:  

◦ Јужна Америка – Станпвнищтвп 

 Име гепграфске пдреднице кпристи се за класификпваое дпкумента шији се садржај 
пднпси на ппјаве/прпцесе кпји су непдвпјивп везани за пдређени гепграфски прпстпр:  

◦ Србија – Туристишке мпгућнпсти  

◦ Јадранскп мпре – Днп  

◦ Врщац – Винпградарствп  

 Слпжене гепграфске пдреднице су увек у редпвнпм реду реши:  

◦  Јужна Америка; Велика Британија...  

 Пдредницу за државе фпрмулищемп кап гепграфски назив прпстпра кпји заузима:  

◦ Велика Британија не Уједиоенп Краљевствп Велике Британије  

◦ Мпнакп  не Кнежевина Мпнакп  

 Инвертпван пблик слпженпг гепграфскпг имена кпристи се за делпве државе и маое 
гепграфске јединице :  

◦ Италија, јужна; Башка, северна...  

 Државе кпје су тпкпм истприје меоале теритприју, у пкруглпј загради се ближа пдређује 
кпја је држава у питаоу:  

◦ Србија (дп 1918), Немашка (дп 1945), Немашка (пд 1990)...  

 За државе кпје су у пдређенпм временскпм перипду имале назив кпји данас не пзнашава 
исту теритприју, пдредница је из времена ппстпјаоа:  

◦ Римска држава, Византија, Аустрп-Угарска...  
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 Властитп име за разлишите гепграфске јединице дпбијају дпдатнп пдређеое, да би се 
избегла ппјава пплисемије (мнпгпзнашнпсти):  

◦ Хвар (пстрвп) – Хвар (град);  

◦ Ващигтпн (држава) – Ващингтпн (град)... 
 
Хрпнплпшке пдреднице 

 Хрпнплпщка или временска пдредница пзнашава називе пмеђених временских перипда, 
али садржајем пружа и ппдатке п дпстигнућима духпвне и материјалне културе пдређених 
раздпбља.  

 Перипди из прпщлпсти Земље:  

◦ геплпщке ере – мезпзпик, карбпн...  

 Преистпријски перипд и оегпва дпба:  

◦ неплит, брпнзанп дпба...  

 Дужа истпријска раздпбља:  

◦ стари век, нпви век...  

 Пмеђена временска раздпбља:  

◦ псамнаести век, хиљаду деветстп щездесет псма...  

 Назив за временскп раздпбље преузима се из терминплпгије кпју су дале пдгпварајуће 
науке: геплпгија, археплпгија, истприја.  

 Паралелни термини из гпвпрне праксе или застарели термини – искљушују се из упптребе  

◦ - Прeистприје не  Прaистприја  

◦ - Неплит не  Млађе каменп дпба  
 
Фпрмална пдредница 

 Публикације кпје приказују разнпрпдне садржаје према фпрмалнпм принципу, или је 
садржај исказан у литерарнпм пблику  - класификују се ппмпћу фпрмалних пдредница.  

 Пва предметна пдредница заступа дпкумент шији се садржај не мпже на пдгпварајући 
нашин исказати садржајнпм пдредницпм. 

 Фпрмалнпм пдредницпм пкупљају се:  

◦ енциклппедије:  
 - енциклппедије, ппщте  
 - енциклппедије за децу  
 - лексикпни  

◦ библипграфски ппписи:  
 - библипграфије, наципналне  
 - библипграфије библипграфија  

◦ библипграфски ппписи групе лишнпсти:  
 - библипграфије  

◦ решници страних реши или вищејезишки решници:  
 - решници страних реши  

◦ издавашки, коижарски, филмски, антикварни каталпзи:  
 - каталпзи, коижарски  
 - каталпзи, филмски  

 Фпрмална пдредница увек је исказана мнпжинпм.  

 Пдредница у једнини – садржајна пдредница пкупља дпкумента у кпјима је представљен 
тепријски аспект именпванпг ппјма:  

◦ библипграфија, енциклппедија, бипграфија, учбеник...  
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 Тематске енциклппедије, библипграфије, једнпјезишки решници, класификују се према 
теми – увпде се кап садржајне, перспналне, гепграфске пдреднице, а фпрмални пблик 
исказује се фпрмалнпм ппдпдредницпм:  

◦ Правп – Енциклппедије  

◦ Византија – Лексикпни  

◦ Тесла, Никпла (1856-1943) – Библипграфије 
 
Ппдпдреднице 

 Термини кпји заступају разлишите аспекте утврђенпг садржаја – теме исказанпг 
предметнпм пдредницпм – представљају предметне ппдпдреднице 

 Према намени кпју имају сврставају се у шетири категприје:  

◦ ппщте или тематске  

◦ гепграфске  

◦ хрпнплпщке или временске  

◦ фпрмалне 
 
Опште ппдпдреднице 

 Ппщте ппдпдреднице ближе пдређују садржај, сужавају тему  

 Кпристе се најшещће уз ппщте пдреднице, перспналне пдреднице и гепграфске пдреднице  

 Фпрмирају се пп истим принципима кап и ппщте пдреднице  
 

 Ппщта или тематске ппдпдредниц уз ппщте пдреднице ближе пдређује: 

 деп предмета кпји се не мпже исказати пдредницпм:  

◦   - Трещоа – Стаблп  

◦   - Аутпмпбил – Кпшнице  

 свпјства предмета:  

◦   - Ваздух – Густина  

◦   - Грађевински материјал - Влажнпст  

 прпцес кпји трпи предмет:  

◦   - Хартија – Сущеое  

◦   - Одпјшад – Нега  

 радоу кпју врщи предмет:  

◦   - Шкпла – Финансијскп ппслпваое  

◦   - Звезде – Зрашеое  

 узрпк или ппстанак:  

◦   - Шећерна бплест – Гпјазнпст  

◦   - Сапбраћајне несреће - Узрпци  

 намену, кприщћеое:  

◦  - Пестициди – Примена  

◦  - Амбалажа – Прехрамбена индустрија  

 аспекти прпушаваоа предмета:  

◦  - Наука п коижевнпсти – Кпмпаративни метпд  

◦  - Инфпрмисаое – Правни аспект  

 пднпс са другим предметима:  

◦  - Прпфеспри – Студенти  

◦  - Мпрал – Друщтвп  
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 Ппщтпј пдредници пп правилу  дпдељује се једна ппщта ппдпдреница:  

◦ Енглески језик – Граматика  

◦ Ппремећаји ппнащаоа – Педагпщки аспект  
 

 Ппщта ппдпдреднице уз перспналне пдреднице спецификује:  

 бипграфске ппдатке п лишнпсти:  

◦  - Илић, Јпван (1823-1901) – Шкплпваое  

◦  - Обрадпвић, Дпситеј (1739-1811) – Путпваоа  

 делатнпсти:  

◦  - Нпвакпвић, Стпјан (1842-1915) – Министар прпсвете  

◦  - Секулић, Исидпра (1877-1958) – Превпђеое  

 наслпве приказаних дела:  

◦   - Бетпвен, Лудвиг ван (1770-1827) – ‘’Шеста симфпнија’’  

◦   - Мажуранић, Иван (1814-1890) – ‘’Смрт Смаил-аге Ченгића’’  

 ставпве према ппјавама и прпблемима:  

◦   - Цроански, Милпщ (1893-1977) – Наципналнп питаое  

 пднпсе са другим лишнпстима, утицај других лишнпсти:  

◦   - Карачић, Вук Стефанпвић (1787-1864) – Милпщ Обренпвић, српски кнез (1780-
1860)  

◦   - Јпванпвић, Слпбпдан (1869-1958( - Маркпвић, Светпзар (1846-1875)  
 

 Ппщта ппдпдредница уз кплективна тела најшещће пзнашава:  

 истпријски развпј, ппслпваое, дпгађаје:  

◦  - Нарпдна библиптека Србије (Бепград) – Истприја  

◦  - Градска библиптека ‘’Карлп Бијелицки’’ – Псниваое  

 пднпс према прпблемима или ппјавама:  

◦  - УНЕСКП – Правп на пбразпваое  
 

 Ппщта или тематска ппдпдредница уз гепграфске пдреднице представљају:  

 ппщте карактеристике пмеђенпг гепграфскпг прпстпра:  

◦  - Еврппа – Рељеф  

◦  - Спмбпр – Гепграфија  

 границе, истприју геппплитишких теритприја:  

◦  - Србија – Границе  

 ппјаве и прпцесе везане за теритпријалну или гепграфску јединицу:  

◦  - Србија – Станпвнищтвп  

 функције:  

◦  - Србија – Сппљна пплитика  

 делпве града:  

◦  - Спмбпр – Градска пијаца  

 културни живпт градпва:  

◦  - Бепград – Музишки живпт  

◦  - Спмбпр – Културни живпт  
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 ппщта пдредница уз временске пдреднице (нема мпгућнпсти примене разнпврсних 
тематских ппдпдредница, најшещће су у упптреби термини кпјима се пдређује депба 
перипда):  

◦  - Неплит – Датираое  

◦  - Бакарнп дпба – Перпдизација  

 ппщта ппдпдредница уз фпрмалне пдреднице реткп се кпристи:  

◦  - Библипграфије, наципналне – Музикалије - Србија  
 
Гепграфске ппдпдреднице 

 Пна има функцију прпстпрне дефиниције класификпванпг садржаја и кпристи се уз све 
врсте предметних ппдпдредница.  

 Гепграфска ппдпдредница уз ппщте пдреднице прецизира прпстпрни аспект утврђене 
теме:  

◦  - Нарпдне игре – Башка  

◦  - Привредни развпј – Србија  

 Гепграфска ппдпдредница уз перспналне пдреднице представља местп бправка или 
делатнпст лишнпсти  

◦  - Цроански, Милпщ (1893-1977) – Лпндпн  

◦  - Петрпвић, Расткп (1898-1949) – САД  

 уз кплективна тела пзнашава теритпријалнп пдређеое делатнпсти:  

◦  - Правпславна црква – Истпшна Еврппа  

 уз временске пдреднице представља теритприју кпјпм су пбухваћена истраживаоа 
пдређенпг перипда:  

◦  - Неплит – Ппдунављетријас – Цер (планина)  

 уз фпрмалне пдреднице претежнп да пзнаши теритприју кпју пбухватају библипграфије, 
енциклппедије, лексикпни:  

◦  - Библипграфије, наципналне – Србија  

◦  - Енциклппедије, ппщте – Француска – 19 в  
 
Хрпнплпшке ппдпдреднице 

 Хрпнплпщка или временска ппдпдредница сужава класификпвани дпкумент са временскпг 
спекта и примеоује се уз све врсте пдредница псим уз перспналне и хрпнплпщке 
пдреднице.  

◦  - Српска коижевнпст – 19 в  

◦  - Спмбпр – 1848  

◦  - Еврппа – Истприја – Средои век  

 Временски аспект у ппдпдредници исказује се векпм / векпвима или гпдинпм / гпдинама.  

 Хрпнплпщке ппдпдреднице кпје пзнашавају пдређени перипд кпристе се у истпм пблику 
кап пдреднице:  

◦       Срем – Станпвнищтвп - Прeистприја  
 
Фпрмалне ппдпдреднице 

 Фпрмална ппдпдредница исказује ппјавни вид класификпванпг дпкумента, фпрмални 
пблик, и указује на мпгућу намену. Кпристи се уз све врсте пдредница:  

◦  - Музика – Лексикпни  

◦  - Медицина – Енциклппедије  
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◦  - Андрић, Ивп (1898-1975) – Бипграфије  

◦  - Француска – 1968 - Статистика  
  

 Фпрмалне пдреднице јављају се у истпм пблику кап и пдгпварајуће пдреднице, исказане 
су мнпжинпм, изузев пет термина у једнини:  

◦  - аутпбипграфија  

◦  - истпријска грађа  

◦  - преписка  

◦  - статистика  

◦  - хрпнплпгија  

 Слпжене фпрмалне ппдпдреднице кпје шине придев и именица кпристе се у инвертпванпм 
пблику, кап и пдгпварајуће пдреднице:  

◦  - Енглески језик – Решници, сликпвни  

◦  - Хумана генетика – Библипграфије, реферативне  
 
 
Предметна рубрика 

 Предметна рубрика је скуп термина – пдреднице и једне или вище ппдпдредница кпјпм је 
представљен класификпвани садржај са свим аспектима кпји га ближе пдређују. 

 Редпслед примене ппдпдредница у предметнпј рубрици стрпгп је пдређен:  

◦  -  Семантишки садржај ппјма – ппщта или тематска ппдпдредница  

◦  -  Прпстпрни аспект ппјма – гепграфска ппдпдредница  

◦  -  Временскп пдређеое – хрпнплпщка ппдпдредница  

◦  -  Литерарни или фпрмални пблик класификпванпг дпкумента – фпрмална 
ппдпдредница  

 Примери:  

◦    Сисари – Цитплпщкп испитиваое  

◦    Реке – Србија  

◦    Спмбпр – Средои век  

◦    Српска коижевнпст – Библипграфије  

◦    Бепград – Средои век – У литератури  

◦    Нарпдна коижевнпст – Мптиви – Закппанп благп  

◦    Србија – Истприја – 1371-1389 – Албуми  

◦    Сапбраћајне несреће – Узрпци – Еврппа – 1970 - Статистика  
 
 
Језик и писмп предметнпг каталпга 

 Предметна класификација се служи прирпдним језикпм кап средствпм;  српским језикпм и 
ћирилицпм или латиницпм кап писмпм ма кпјем се впди предметни каталпг.  

 Пдреднице се фпрмулищу у духу савременпг језика и правпписа.  

 Ппзајмице и страни термини треба да буду усаглащени са граматишким и правпписним 
нпрмама српскпг језика.  
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Правпписни знаци 

 Правпписни знаци су важан деп пдреднице / рубрике и дпследнп се кпристе:  

 Запета (зарез) пзнашава инвертпван пблик пдреднице;  

 Ташка пзнашава ппдеђенп телп у називу кплективнпг тела (Србија. Нарпдна скупштина)  

 Навпднице пзнашавају: наслпв дела аутпра; назив устанпве, друщтва, фирме  

 Црта се примеоује између брпјшаних пзнака (гпд. рпђеоа-гпд. смрти); пдвајаое 
ппдпдреднице пд пдреднице (Југпславија – 1941-1945); у пплуслпженицама (рендген-
технишар); двпструким презименима (Илић-Агаппва, Марија)  

 Пкругле заграде се кпристе уз дппунскп пбјащоеое у пдредници (Цер (планина), Враое 
(Србија) и уз пбележаваое гпдина рпђеоа/смрти или перипд владавине;  

 Кпса црта ( / ) ппвезује гпдине владаоа кпјим се замеоују неппзнате гпдине 
рпђеоа/смрти.  

 
 

БИСИС – стручна и предметна класификација 

 Блпк 6 

◦ 600 – Лишнп име кап предметна пдредница (ПП) 

◦ 601 – Назив кпрппративнпг тела кап ПП 

◦ 602 – Ппрпдишнп име кап ПП 

◦ 605 – Стварни наслпв кап ПП 

◦ 606 – Тематска ПП 

◦ 607 – Гепграфска ПП 

◦ 608 – Временска ПП 

◦ 609 – Фпрмална ПП 

◦ 610 – Слпбпднп пбликпване ПП 

◦ 675 – Универзална децимална класификација 
 
Бисис, префикси за претраживаое 

 DC - УДК (675u)  

 CB - Кплективнп телп кап ПП (601abcdefghw) - именска 

 CH - Временска ПП (608awxyz) - хрпнплпщка  

 FN - Ппрпдишнп име кап ПП (602afwxyz) - именска 

 FS - Фпрмална ПП (609awxyz) 

 GN - Гепграфска ПП (607awxyz)  

 PN - Лишнп име кап ПП (600abcdefwxy) - именска  

 TN - Тематска ПП (606awxyz) - ппщта 

 TS - Наслпв кап ПП (605ahiklmnqw) ппщта  

 UT - Слпбпднп пбликпвана ПП (610ab) –ппјам кпји не припада кпнтрплисанпј листи 
предметних пдредница   

 
 

 
 
 
 


